

## НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

---

### ХРИСТИАНСКІЕ КНИЖНИКИ.<sup>1)</sup>

*Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа.*

Возлюбленные питомцы! Сейчас мы съ вами совершаемъ моленіе о почившемъ вашемъ наставникѣ, а моемъ о Христѣ братѣ и сослужителѣ, — протоіереѣ Іоаннѣ, въ 1-ю годовщину его кончины. Это поминовеніе знаменательно совпадаетъ съ другимъ церковнымъ воспоминаніемъ нынѣшняго дня. Нынѣ празднуется память Св. Апостола и Евангелиста Матѳея; онъ особенно близокъ вашему уму и сердцу, — вы недавно только что закончили изученіе его Св. Евангелія, — у васъ на свѣжей памяти образъ Св. Матѳея и содержаніе священной книги, имъ написанной. Это содержаніе съ подробностью раскрывалось вамъ въ классѣ ближайшимъ вашимъ наставникомъ и руководителемъ вашего воспитанія. Но Св. Евангеліе такъ глубоко и богато мыслями, что никакіе классные уроки не могутъ исчерпать всей полноты его. Поэтому въ видѣ хотя бы малаго дополненія къ тому, что вы уже слышали и изучали, хотѣлось бы и мнѣ извлечь для васъ особый урокъ изъ Евангелія Св. Матѳея.

Вотъ, ученики Христовы только что выслушали изъ устъ Учителя притчи о сѣятелѣ и сѣмени, о пшеницѣ и плевелахъ, о зернѣ горчичномъ, о закваскѣ, о сокровищѣ на полѣ, о купцѣ и жемчужинѣ, о неводѣ (Матѳ. 13, 1—50). Послѣ этого «глагола имъ Іисусъ: разумѣсте-ли сія вся? Глаголаша Ему: ей, Господи. Онъ же рече имъ: сего ради всякъ книжникъ, научився царствію небесному, подобенъ есть человѣку домовиту, иже износитъ отъ сокровища своего новая и ветхая» (Матѳ. 13, 51—52). «Книжникъ, наученный царству небесному» — это всякій послѣдователь Хри-

---

<sup>1)</sup> Слово, сказанное въ Іоанно-Богословской церкви Казанской Духовной Семинаріи къ воспитанникамъ 5-го класса — 16 ноября 1909 года, въ день памяти Св. Апостола и Евангелиста Матѳея, въ концѣ панихиды по преподавателѣ гражданской исторіи протоіереѣ Іоаннѣ Тимофеевичѣ Горизонтовѣ, по случаю первой годовщины его смерти († 16 ноября 1908 года).

ство, получившій то или иное, большее или меньшее, богословское образование и воспитаніе. Такой «христіанскій книжникъ», по слову Господа, подобенъ домовитому хозяину, который въ своей кладовой сохраняетъ старыя прошлогодніе плоды до появленія новыхъ плодовъ, и тѣми и другими угощаетъ друзей своихъ. Этотъ образъ вполне понятенъ былъ апостоламъ, жителямъ Палестины. Эта земля Божія кипѣла млекою и медомъ; при ея благословенномъ климатѣ, по извѣстному слову пророка, пахарь могъ заставитьъ жнеца, а топчущій виноградъ—сѣятеля (Амос. 9, 13; Лев. 26, 5),—и старыхъ плодовъ могло хватать до новаго урожая (Лев. 25, 20—22; 26, 9—10). Поэтому мудрый и бережливый хозяинъ могъ дѣйствительно сберечь въ своей кладовой старыя плоды до новыхъ и выносить гостямъ тѣ и другіе вмѣстѣ. Въ книгѣ «Пѣснь Пѣсней» молодая хозяйка вводитъ Возлюбленнаго въ свои владѣнія и говоритъ: «У дверей нашихъ всякіе превосходные плоды, новыя и старыя; это сберегла я для тебя, мой возлюбленный» (Пѣсн. 7, 14). Подобно такимъ хозяевамъ, и апостолы, первые «христіанскіе книжники» (Матѣ. 23, 34; Лук. 11, 49), въ сокровищницѣ сердца своего (Матѣ. 12, 35; Лук. 6, 45) соединили ветхое и новое: изъ писаній пророческихъ они знали ветхозавѣтное ученіе о царствѣ Божіемъ *грядущемъ*, и ничего изъ этого знанія не теряя, обогатились изъ Христовыхъ притчъ новымъ ученіемъ о царствѣ Божіемъ *приблизившемся*.

Такимъ домовитымъ хозяиномъ является нынѣ прославляемый книжникъ—Св. Евангелистъ Матѣей,—и въ дѣлѣ, и въ словѣ,—и въ жизни, и въ своемъ Евангеліи. Еврей по происхожденію, онъ проповѣдуетъ вѣру Христову прежде всего среди своего народа—въ Иерусалимѣ и его окрестностяхъ, и Евангеліе свое пишетъ для евреевъ въ ближайшее ко Христу время,—въ 8-мъ году по Вознесеніи Господнемъ. Эта привязанность къ своему народу—*древнее* сокровище, унаслѣдованное Св. Матѣемъ отъ его предковъ—евреевъ Ветхаго Завѣта. Затѣмъ изъ Иерусалима Св. Матѣей идетъ на проповѣдь въ иныя страны—въ Македонію, Сирію, Персію, Парсію, Мидію, Египцію,—отрѣшается отъ узкихъ рамокъ еврейства и становится апостоломъ языковъ. Въ этомъ сказывается *новый* всеобъемлющій духъ Христовъ; Св. Матѣей изъ своей сокровищницы выноситъ и старый плодъ—любовь *народную*, и новый плодъ—любовь *всемірную*. Такое же мудрое со-

чтеніе ветхаго и новаго мы видимъ и въ Евангеліи Св. Маттея: самое начало его есть какъ бы краткій конспектъ всей древне-еврейской исторіи, которая завершается *новымъ* Адамомъ—Христомъ. «Сіе же все бысть, да сбудется реченное отъ Господа пророкомъ»: вотъ любимое, типическое, можно сказать,—классическое выраженіе Св. Маттея,—онъ постоянно объединяетъ ветхозавѣтныя пророчества и ихъ новозавѣтное исполненіе.

Такимъ же мудрымъ книжникомъ является другой великій Апостоль—Св. Павелъ. Природный еврей, онъ при ногахъ Гамалила (Дѣян. 22, 3) съ любовью изучаетъ всю древнюю еврейскую мудрость,—библейскую и талмудическую; по образованію—грекъ, онъ пишетъ на чистомъ греческомъ языкѣ свои творенія, и въ нихъ обнаруживаетъ знакомство съ классическою мудростію и словесностію; по правамъ своимъ—римскій гражданинъ, онъ хорошо знаетъ римскіе законы и умѣло пользуется ими для самозащиты, гдѣ это нужно и возможно. Все это—*древніе* плоды, собранныя человечествомъ до Христа. Съ принятіемъ христіанства Ап. Павелъ всѣ эти древнія сокровища обращаетъ на *новое* дѣло,—на служеніе Христу. Когда вы будете изучать его посланія, вы увидите, какъ онъ мудро пользуется плодами древности—еврейскою мудростію, римскимъ правомъ и греческою литературою, чтобы освѣтить и раскрыть новую христіанскую истину. Читайте его посланіе къ евреямъ: тамъ вы встрѣтите цѣлый рядъ ветхозавѣтныхъ библейскихъ понятій: Св. Павелъ говоритъ о Первосвященникѣ, о Мелхиседекѣ, о субботѣ Божіей, о скинїи, о жертвахъ,—и все это прилагаетъ ко Христу и Его Церкви. Читайте посланіе къ Римлянамъ: тамъ вы на каждомъ шагѣ встрѣтите древнія понятія и слова римскаго права: вмѣненіе, правда, судъ, оправданіе, осужденіе, рабство, свобода, усыновленіе, выкупъ (искупленіе); и всѣ эти чисто-римскія понятія, выработанныя прошлымъ, Св. Павелъ обновляетъ духомъ христіанскимъ;—изъ сокровищницы своей износитъ ветхое и новое.

Взглянемъ далѣе на великихъ отцевъ и учителей восточной Церкви: Василя Великаго, Григорія Богослова, Иоанна Златоуста. И они, подобно Св. Ап. Павлу, соединяли въ себѣ и глубокое знаніе прежней языческой науки и литературы, и глубокія познанія въ словъ Божіемъ обоихъ Заѣтовъ; знали и древніе вѣчные пути Промысла Божія, и новые пути современной имъ жизни человѣ-

ческой. Съ другой стороны, отцы западной Церкви—св. Григорій Великій, св. Амвросій Медиоланскій,—болѣе склонные къ дѣятельности внѣшней, въ дѣлахъ правленія церковнаго мудро соединяли крѣпкій юридическій строй древняго Рима, его могучую организацію и дисциплину съ новымъ духомъ вѣры и любви Христовой.

Отъ Церкви вселенской обратимъ взоры къ нашей Руси православной. Съ принятіемъ христіанства русскій народъ въ своей основной вѣрующей массѣ и въ лучшихъ представителяхъ явился также христіанскимъ книжникомъ, износящимъ ветхое и новое изъ сокровища своего. У славянина-язычника были природныя добрыя черты: простота нравовъ, гостепріимство, крѣпкія основы общинной жизни. Новый духъ Христовъ возвелъ эти древнія черты на высшую степень совершенства: простота нравовъ претворилась въ геройское терпѣніе и самоотверженіе, гостепріимство—въ любовь и милосердіе къ нищимъ и убогимъ, общинно-вѣчеваѣя организація—въ организацію приходскую, когда около храма сосредоточились всѣ жизненные интересы, и приходская семья стала основной ячейкой великаго государства.

Чтобы не утомить васъ обширностію слова, оставимъ времена древнія и перейдемъ къ новымъ. Вотъ новая богословская школа, во главѣ которой стоитъ Архіепископъ Антоній Вольнскій. Въ его личности и направленіи мы видимъ то же сочетаніе стараго и новаго; только здѣсь отношеніе обратное, чѣмъ у древнихъ отцовъ церкви. Для нихъ литература, философія и укладъ жизни (культура) были старымъ достояніемъ, христіанская религія—новымъ сокровищемъ. Для насъ вѣра Христова—не новостъ, а дорогое наслѣдіе древности; *новымъ* сокровищемъ для насъ являются психологія, философія, литература и другія науки и искусства, которыя разнообразно отражаютъ въ себѣ многостороннюю жизнь челоуѣка. У Архіепископа Антонія, моего незабвеннаго наставника и вдохновителя, въ его богословскихъ произведеніяхъ, въ церковномъ словѣ и въ частныхъ бесѣдахъ сказывается и замѣчательное знаніе древнихъ первоисточниковъ вѣры.—Св. Писанія и св. отцевъ Церкви, и широкая освѣдомленность въ психологіи, литературѣ и во всѣхъ данныхъ современной жизни. И намъ, его ученикамъ, удастся приобрѣтать сердца пасомыхъ и учениковъ лишь постольку, поскольку мы сами стумѣемъ, подобно ему, выносить изъ своей сокровищницы и ветхое и новое,—вѣру и науку и богословіе и литературу.

Наконецъ, и почившій, нынѣ поминаемый протоіерей Іоаннъ, являетъ въ себѣ образъ христіанскаго книжника. По своей специальности онъ былъ преподаватель исторіи, изучалъ и преподавалъ *древность* и въ теченіи долгихъ лѣтъ службы накопилъ въ своемъ умѣ богатія сокровища историческаго прошлаго. Въ то же время это былъ человѣкъ живой души, умѣвшій чутко и сочувственно отзываться на всякое новое явленіе жизни современной. Съ мудрою разсудительностію старца онъ соединялъ свѣжесть силъ юности. Когда онъ принялъ священный санъ, эта особенность его души проявилась во всей силѣ. Онъ былъ одинаково близокъ и древнему и новому, и старшимъ и младшимъ. Должность благочиннаго—лица, стоящаго между епархіальной властью и духовенствомъ, онъ занималъ въ разное время,—и по назначенію отъ епархіальной власти, и по выбору отъ духовенства. Въ лицѣ его поразительно сошлись взгляды и симпатіи властей и подчиненныхъ. Одни уважали его за исполнительность и энергію, другіе—за человѣчность и готовность всякому помочь мудрымъ и опытнымъ совѣтомъ. Въ послѣдніе смутные годы между духовенствомъ стали яснѣе отмѣчаться различныя до противоположности направленія,—появилось партійное дѣленіе на-право, и на-лѣво,—явились охранители старины и искатели новизны; но почившій о. Іоаннъ былъ равно дорогъ и близокъ для всѣхъ, пользовался одинаковою любовью тѣхъ и другихъ; вотъ ясный признакъ того, что онъ сочеталъ въ себѣ ветхое и новое, какъ домовитый хозяинъ, какъ книжникъ, наученный царству небесному.

Прилагая все сказанное къ вамъ, дорогіе питомцы, скажу словами апостола: «Тѣмъ же и мы, толикъ имуще облежашъ насъ облакъ свидѣтелей, гордость всяку отложше и удобъ обстоятельный грѣхъ, терпѣніемъ да течемъ на предлежащій намъ подвигъ, взирающе на начальника вѣры и совершителя Іисуса» (Евр. 12, 1). Образъ христіанскаго книжника, раскрытый на многихъ примѣрахъ, да запечатлѣтся глубже въ вашихъ сердцахъ и да послужитъ заключительнымъ аккордомъ къ той дивной гармоніи ветхаго и новаго, которую являетъ въ себѣ изученное вами Св. Евангеліе отъ Маттея. Вамъ предстоитъ служеніе пастырей и учителей народа; старайтесь же и вы быть такими же мудрыми книжниками. По примѣру Св. Маттея, любите каждый свою народность, но не отрѣшайтесь отъ чувства духовной связи съ прочими пра-

вославными народами нашей Руси; старайтесь соединить глубокое знание вѣры Христовой съ живою отзывчивостью на все современное. Тогда ваше слово будетъ живо и дѣйственно; и свои, и чужіе, и старые, и малые, и ученые, и простецы поймутъ, оцѣнятъ и полюбятъ васъ; чрезъ васъ приведутся многія души въ послушаніе Христу, и сбудется на васъ то великое слово Господне, которымъ, какъ золотымъ вѣнцомъ, Евангелистъ Матѳеи увѣнчиваетъ свою священную книгу: „*Дадесе ми всяка власть на небеси и на земли. Шедше убо научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа, учаще ихъ блюсти вся, елика заповѣдахъ вамъ; и се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка*“. Аминь (Матѳ. 28, 18—20).

Учитель пѣнія въ Казанской Духовной Семинаріи, настоятель Грузинской церкви г. Казани, священникъ Александръ Воронцовъ.

## Слово о всенародномъ пѣніи въ храмѣ.<sup>1)</sup>

*Пойте Богу нашему, пойте!*

*Пойте Царевнѣ нашему, пойте!*

Этотъ «апостольскій прокимень» всякій разъ, какъ я слышу его въ Храмѣ, наводитъ меня на нѣкоторыя размышленія. Вѣдь этими словами Св. Церковь призываетъ *всѣхъ* присутствующихъ въ Храмѣ *единодушно* славословить Бога и Царя всяческихъ.

Она приглашаетъ *каждаго* изъ насъ не только присутствовать на церковной молитвѣ, но участвовать въ ней, единымъ сердцемъ и *усты* *воспѣвая* пречестное и великолѣпное имя Божіе. Св. Ап. Павелъ въ своемъ посланіи къ Римлянамъ заповѣдуетъ, чтобы вѣрующіе во Христа „*единодушно едиными усты славили Бога и Отца Господа нашего Исуса Христа*“ (Рим. XV. 6) и въ посланіи къ Ефессеянамъ пишетъ, чтобы они „*исполнялись духомъ, глаголюще себѣ во псалмѣхъ и пѣннѣхъ и пѣснѣхъ духовныхъ, воспѣвающе и поюще въ сердцахъ своихъ Господеву*“ (Еф. V. 18—19). Нужно замѣтить, что эта апостольская заповѣдь

<sup>1)</sup> Произнесено въ храмѣ Всемилостиваго Спаса при больницѣ Казанскаго Общества трезвости, 10 октября 1910 года.